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É kereskedelmi tárcza.
ljiingL»jos—miniszter.

Fa \ árosi t udósiión klói.
Budapest, május 5.

A kereskedelmi tárcza betöltésére 
.w-vonatkozólag budapesti tudósitónktól ma 

g, következő távirati tudósítást vettük.
A király tegnapi megérkezésé­

vel elérkezett a kereskedelmi mi­
niszteri tárcza betöltésének döntő 
ideje. Miként fővárosi tudósítónk ér­
tesülése alapján már a múlt hét 
elején megírtuk Széli Kálmán mi­
niszterelnöknek mind a mai napig 
Láng Lajos képviselő, volt pénzügyi 
államtitkár a jelöltje a kereskedelmi 
tárczára. Értesülésünk szerint Láng 
Lajos még a múlt hét szerdáján 
átvette a kiegyezési tárgyalások­
ról szóló összes jegzzökönyveket, 
valamint a tarifatervezetei tanul­
mányozás ózdijából. Láng Lajos csü­
törtök óta tényleg nem jelent meg 
a képviselöházban és lakásán tar­
tózkodott, a hol kizárólag a keres­
kedelmi tárcza ügyei foglalták el.

Széli Kálmán miniszterelnök 
már kora reggel jelenkezett a ki­
rálynál, a ki öt hosszabb kihallga­
táson fogadta. Ezen az audenczián 
irta alá meghízható hir szerint (>

kinevezési okirat már a holnapi hi­
vatalos lapban napvilágot lát.

Fővárosi tudósítónk más forrásból u 
következő értesüléseket kapta:

Széli Kálmán miniszterelnök je­
löltje Láng Lajos ellen, a szahad- 
elvüpárt egyes csoportjaiban kez­
dettől fogvast bizonyos ellenszenv 
mutatkozott Ez a dolog ma már 
köztudomású, mert hiszen több lap 
megírta.

De a mi uj és pikáns a dolog­
ban, ez az, hogy e csoportokat még 
mindig nem lehetett teljesen meg­
nyugtatni, mert azt hiszik, hogy 
Lángban hiányzik az az energia, 
a melyre a magyar kereskedelmi 
miniszternek ez idő szerint okvetle­
nül szüksége van. Ennek következ­
tében nincs kizárva az, hogy Széli 
Kálmán miniszterelnök meglepetést 
tart fenn alighanem Széchenyi Imre 
gróf személyében, a ki képzett 
szakember a vám- és tarifakérdé­
sekben.

A titkolózásnak is ez az oka. 
Egy dolog bizonyos, hogy a király 
megérkeztével dűlőre fordul az üg,x 
t-s bárki is legyen a miniszter, ki­
nevezése ma, de legkésőbb szerdán 
megtörténik.

Láng Lajos kinevezésével a ke­

reskedelmi és közlekedési ügyek 
kettéválasztása egyelőre lekerül a 
napirendről, de mint a miniszterelnök 
régi vágya, az ügyek kettéválasztása 
később okvetlenül ismét visszanyeri 
aktualitását.

Késedelmet a. kinevezés annál 
kevésbé okozhat, mert a delegáczió 
ülése alatt, a mikor az osztrák kor­
mány elnöke Körber és az érdekelt 
szakminiszterek is Budapesten lesz­
nek, okvetetlenül folytatni kell a ki­
egyezési és tarifális tárgyalásokat, 
a° melyek további késedelme csak 
az osztrák kormány javára szol­
gálna.

Ezek a tények tükrözik vissza 
a mai helyzetet.

POLITIKAI HÍREK.

A főrendiház ülése. Budapestről te- 
lografálja tudósítónk : A főrendiház ma 
délelőtt 10 órakor Fsáky Albin gróf el­
nöklete alatt rövid ülést tartott, melyen 
az elnök meleg szavakban emlékezett, 
meg Szapáry István gróf egykori háznagy 
haláláról, emlékét jegyzőkönyvileg örökí­
tik meg. Az elnök bejelentette, hogy 1 isza 
Kálmán özvegye megköszönte a főrendi­
ház részvétét. Eszterházy Alajos berezeg 
testőrkapitányt beiktatták a főrendek jegy- 
zekébe.

Ezután a kvótóbizottság tagjaiul 
beválasztották : 1 )esewffy Aurél gróf, Har-

T A ft 01 A.
Kibékülés.
Hallotta a bajt Károly bácsi i

■— Melyiket ?
— Megverte Imiire a feleségét.
-— .ló tötte. Az övé.
-— De nem jól tötte ám. Mert nem 

az asszony volt a hibás. Ittas volt Imbrc 
úgy lőtt a baj.

— Hát aztán mikor ?
— Tegnap üsté. Azóta az asszony 

csak rí. Imbre meg büszke, nem akarja 
megbékíteni. Most megint csak beült a 
unióhoz, ki parancsolt egy üted liter pá­
linkát, amellett búsul. Meg kéne békiteni 
őket, Károly bácsi.

— Nem avat kozák a dolgukba. Nincs 
közém hozzájuk

Fagyos, kegyetlen hangon mondta 
ezt Károly bácsi, mintha nem is az egyet­
len fiáról esett, volna szó. Nagyobb nyo­
maték kedvéért végig simította lengő ősz 
bajuszát és sarkon fordult, bement a 
házba.

Ledig szivén érte az a hir. Hanem 
Károly bácsi, tetszeleg magának a sziv-

]en apa szerepében. < h esztendő óta 
;m nyitott ajtót az Imre fiára. I gy vó- 
í, a menyével nincs megöl éged \ e.

— M>ir miért ne volnék ? — ma- 
varázza az öreg az anyjuknak. Nincs ón- 
3kcm Eszti ellen semmi kifogásain. Tisz- 
■sséges, jámbor, takarékos, dolgos feliéi- 
Feléd. í)e ami nem járja,néni járja. Hat 
ükor én legény voltam, jutott volna 
szembe, hogy az apám hire nélkül vá- 
isszak V Lőtt volna akkor annak a fiu- 
ak, aki ilyet cselekszik. Az apánk \á- 
isztott nekünk bitestársat, kérdezték is
em is tőlünk. .

Tán bizony erőltettek is magát, 
iogy engem vegyen el — évődik az öreg
sszony. _ ,, ,

— No erőltetni nem erőltettek, nem
s volt szükség rá, magam is csak téged 
•álasztottalak volna. De hát bonnet tudta 
ízt Imbre, hogv én is nem Esztit szemel­
em volna ki számára. Lenem, ó se szol, 
■e beszél, csak elé bem áll, hogy Inti o 
lázasodik, adjak just, amiből éljen, .luss 
<(-ll v No hát adtam. De azt ne kivan,ia, 
30gy szeretet el adjak. Vsak a juss kellett 
eeki. Na jól van. Ha megtudott házasodni 
nélkülem, tudjon megélni> nélkülem. 
En rá ajtót nem n> tok. En amim még 
van. neki semmit sem adok. Ott van az

unokám, szelíd, jó gyermek. Olyan, mint 
az anyja, nem olyan makranezos termo­
szét mint az apja . . .

— Meg mint maga — szól belé az 
öreg asszony.

— Hát meg mint ón. De már akar­
nál ven, az jó gyermek. Abban van min­
den örömem. Azé lesz minden. Imbréé 
nem lesz egy garas sem. Nem, én egy 
garast sem adok Imimének, .lass kellett 
neki, hát kapott.

így dohog az öreg néha nap és hi­
valkodik a maga nagy kegyetlenségé­
ben. Hogy nem adja maradék vagyonát 
fiának, hanem az unokájának.

Azonban most ez a hir nagyon 
megzavarta. Idegen embernek könnyű 
azt mondani, hogy nincs kozom hozzá­
juk, de érezni is nem lehet Vsak 
jár fel s alá a házban s váltig erőlteti a 
nyugalmat arczára. Ott borong hom­
lokán a felhő. Hiszen hogy italos volt 
egv kicsit Imre, az nem volna nagy baj. 
Esik az máson is olykor. De hogy meg­
ütötte az asszonyt. Eszti nem olyan cse­
léd, akit verni kéne. Szelíd jó asszony, 
még a lelkére veszi. Még baj lesz belőle 
Még azt hiszi, hogy az öreg örül ennek 
a verés =ek. Imrének meg meg az talu
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kányi Frigyes báró, Lukacs Antal, Palla- 
vicini Ede őrgróf és Szmrecsányi Pál 
szepesi püspök.

Végül egyhangúlag vita nélkül el­
fogadták a Mexikóval kötött ideiglenes 
szerződésről szóló törvényjavaslatot.

Ezzel az ülés véget ért.
A trónörökös kísérete. A félhi\ atalos 

Magjai- Távirati Iroda jelenti : Mint­
hogy egyes lapoknak Ferencz Ferdinand 
tőherezeg kíséretére vanatkoző kommen­
tárjai különféle inszinuácziókra adtak al­
kalmat, arra kell utalnunk1 hogy Széli 
Kálmán miniszterelnök, a mint már 
szombati képviselőházi bezzédében hang­
súlyozta, ezektől a nyilatkozatoktól tel­
jesen távol állvtt és távol áll. Meg kell 
jegyeznünk továbbá, hogy Széli Kálmán 
miniszterelnöknek ebben az üg\ ben a 
képviselőházban tett nyilatkozatát az 
egész szabadelvüpárt a legnagyobb meg­
elégedéssel fogadta, tehát egyes lapok 
szubjektív és teljesen indokoiatlan véle­
ménynyilvánításaiból semmiféle követ­
keztetést nem lehet vonni a szabadelvű- 
párton belül uralkodó hangulatra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, május

Még mindig a pénzügyi táreza költ­
ségvetését tárgyalja a ház valóban csekély 
érdeklődés mellett. A honatyák, de kü­
lönösen az újságírók inkább arra kíván- j 
csiak, mit hozott Széli Kálmán minisz­
terelnök a királytól. De a miniszterterel- 
nök ma is állig be van gombolkozva és 
épenséggel nem közlékeny. Csupán Ap- 
ponyi Albert gróffal, a ház elnökével 
tesz kivételt, a kivel szorosabban érteke­
zett az ülés folyamán.

Csak az uj delegátusok járnak bizo­
nyos fölénynyel a házba, olyan látszatot

keltenek, mint a kik mindent tudnak, de 
a végiek lejjebb szállítják az önérzetüket.

— l'gyan Gejza — szól Kubinyi- 
nak Rosenberg Gyula, ne hidd, hogy 
te tudsz valamit, én megjósolom neked, 
kegy még a rielegáczió után se fogsz 
tudni semmit.

No no, majd elválik !
Részletes tudósításunk a követ­

kező :
Elnök : Apptmvi Albert gróf.
A kormány részéről jele tivannak : 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László.

Elnök betetjeszi az irományokat.
Pénzügyi költségvetés részletes tárgyalása.

Fogyasztási es italadó.
Szederkényi Nándor a fogyasztási 

adókról szól. A pénzügyminiszter beszé­
dén1 reflektál. Azt mondja, hogy a mi­
niszter szeczessziós szónoki figurákkal 
üti el az ellenzék jogos követeléseit és 
nem iparkodik orvosolni a létező bajokat. 
Határozati javaslatot nyújt be a borital- 
adó leszállítása tárgyában. (Elénk he­
lyeslés. )

Benedek (János örömmel járul Sze­
derkényi határozatához, bár nagyobb örö­
mére szolgálna, ha teljesen eltörölnék 
ezen igazságtalan adót. Mert a fogyasz­
tási adó igazságtalan és egyenlőtlen, mert 
leginkább a szegény embert sújtja. A 
fogyasztási adó beszedési módjáról szól. 
Ennek nagy hibája az, hogv zsarolja a 
népet és a bérlőknek szabad kezet enged 
az alkoholizmus veszedelmének terjesz­
tésére. Helyesnek tartaná, ha a minisz­
ter intézkednék az iránt, hogy a fogyasz­
tási adók bérlői ital mérés, engedélyt ne 
kapjanak. A miniszter; Vendeletek hal­
mazában az istennyila sem igazodik cl. 
(1 lerültség.)

Rákosi Viktor : Hát akkor üssön 
bele. (Elénk derültség.)

Benedek János: Felhozza, hogy a 
miniszteri rendeletek nagy akadályokat 
gördítenek a vendéglős-ipar útjába. A 
vendéglős-ipar támogatását sürgeti. A 
költségvetést nem fogadja el.

Lukács László pénzügyminiszter min-

e-szóbe ju ni, hogy kár is volt őneki az 
apját meg nem kérdezni.

— Hajh, hajh — sóhajt Károly bá­
csi — még rám vetnek, ha baj lesz a 
dologból. Csakugyan is, hogy én miat­
tam nőhet a baj. Mert azt hiszik mind a 
ketten, én nem szeretem a menyemet. 
Aztán mi lesz az unokámmal, ha ezek 
összevesznek "?

Az öreg asszonynak nem szól a do­
logról, csak elmegy a korcsmába.

Csakugyan ott ül Imre az asztal mel­
lett. Valami kis pálinka előtte.

— Jó reggelt Imbre.
—• Adjon Isten, édes apám.
Aztán ő is hozat egy ötödliter szil- 

vóriumot.
— Megkínállak, Imbre.

Én kínálom meg, édes apám.
Hogy elfogy az ital, felcihelődnek, 

mennek.
Régen voltam nálad, Imbre.
Soha sem is, édes apám.

— Hát most bemennék hozzád egy 
szóra.

Nagy örömet tesz nekem, édes 
apám.Amint bemennek a házba, csak Esz­
tit találják. Vörös az asszony szeme a sí­
rástól, de mosolylyal fogadja az öreget.

Hozta az Isten minálunk édes 
apámat.Megtöröl egy széket a kötőjével (pe­
dig ragyog az úgyis a tisztaságtól) úgy 
tolja elébe. De Károly bácsi nem iil le.

— Erre jártam felétek, már csak be­
tekintek. ,

— Áldja meg az Isten a lába nyomát 
is szól rá az asszony.

— Hát a kis unokám hol van V
Az udvaron játszik.

Hallgatnak egy kicsit. Majd Károly 
bácsi meglörli a bajuszát, úgy kezdi a be­
szédet.

Aztán hogy esett a dolog ?
A fiatalok nem kérdik, hogy melyik. 

Tudják jól, hogy mit akar tudni az öreg. 
Csak egymásra néznek, nem felelnek.

Benn volt a kis fiú "? Kérdi
ismét.

—Nem volt! Válaszolt szégyenlő­
sen az assszony.

- Na, még az a szerencse.
Akkor ,zép csendesen odamegy a 

tűzhelyhez, felvesz egy darab tűzifát s rá- 
emeli a fiára. A szemöldökét összeráncolja 
a hangja nyersem recseg amint ráripa- 
ki nlik ;

— Hát úgy kell bánni az asszony­
nyal :J I te az asszony megfogja az ütésre 
emelt kezet.

Ne bántsa édes apám, én voltwm
a hibás.

Az öregnek felderül az arcza. A 
darabfát eldobja s úgy mondja uagy jó 
kedvvel :

Dsókoljátok tneg egymást hamar 
aztán hívjátok he az unokámat.

denekelőtt Szalay Lászlónak határozati, 
javaslatára reflektál, mely határozati ja­
vaslat a kis üstön való főzés igazságos 
megadóztatását czélozza. A fogyasztási, 
adóra vonatkozólag elismeri, hogy ilz 
aránytalanul van megosztva, hogy arányi 
tabuiul súlyosan terheli a szegény népet, 
de a dolog úgy áll, hogy az a fogyasztási 
adók természetében rejlik, ezt a bajt tőle 
elkülöníteni nem lehet. Az italmérési en­
gedély adásánál szükségesnek tartja azt 
hogy a közhatóságokat megkérdezzék' 
Szederkényi szavaira reflektálva kijelenti 
hogy álláspontját, a boradót illetőleg már 
körvonalozta : és nem tartja lehetséges­
nek annak eltörlését, különösen men ak­
kor, mikor tőle minden téren reformot 
uj intézkedéseket követelnek. Kéri a hal 
tározati javaslatok mellőzésével a tótel 
elfogadását.

Szalay László határozati javaslatát 
a ház nem fogadja el. Szederkényi hatá­
rozati javaslatán át azellenzéken azt kiál­
tották, hogy többségben vannak.

Elnök kijelenti, hogy GO szavazattal 
47 ellen Szederkényi határozati javaslatát 
mellőzik.

A tételt elfogadják.
Szünet után

Seitovszky János kijelenti, hogy 
Szalay László adatait az életből merítette 
és egészen helyesen arra a tapasztalatra 
jutott, hogy a miniszter azon intézke­
dése, melylyel a kis üstön való főzést le­
hetetlenné tette, helytelen. A jelen ma­
gas adótétel teljesen képtelenné teszi a 
gazdát arra, hogy kisüstön főzzön. Kéri 
a minisztert, hogy e kérdésben minél 
előbb intézkedjék. (Helyeslés.)

Szederkényi Nándor a pénzügymisz- 
terrel polemizál és azt mondja, hogy a 
miniszter érvelése egyoldalú. Bizonyítja, 
hogy a boritaiadó akadályozza a borfo­
gyasztást és nem az általános elszegé­
nyedés.

Debreczen a mull hóban
A közigazgatási bizottság ülése.

Saját tudósitónktól.
Debreczen, május ■>.

A városi törvényhatóság közigazga­
tási bizottsága tegnap délután három óra­
kor tartotta május havi ülését Fuky 
Gyula főispán elnöklete alatt, .leien vol­
tak a bizottsági ülésen az elnöklő főispá­
non kívül :

Simontfii Irnrz kir. tanácsos polgármester, 
Komidul) Arthur főjegyző. Yecaey Imre tb. főjegyző 
tanácsnok : Szabó Károly jegyző, Cudriky \ iktor 
kir. tanfelügyelő, A'-zól Géza (őincmők, 1-óvsz. 
Klek kit", pénz ügy igazgató, Sárvári/ Gyula I. tőor­
vos. Latinovich Mihály kir. főmérnök. Qalánffij .tó­
nus dr. királyi ügyész, Bészler Károly árvaszéki 
elnök, Oláh Károly tanácsnok. Lénnyel Imre, hemes 
Kálmán. Horváth István, Márk Kittire, l'átfi Kóbor 
és Papper Alajos dr, bizottsági tagok :

Fukv Gyula főispán az elnöki szék­
ből melegen üdvözli a megjelenteket, 
köztük mint uj bizottsági tagot, dr. Ga- 
lántiy János kir. ügyészt.

(Polgármesteri jelentés.I
A tárgyalások első pontja Simonit 

Imre, kir. tan. polgármestev jelentése 
volt, melyet Komlóssy Arthur főjegyző 
terjesztett elő.

A jelentés szerint a múlt hónapban 
letartóztatott lopásért 2 és rendőrileg 
egyén. Eltolonczoltatott 32. kenyszerut- 
levelet kapott 23.

1 par igazolvány nyal ellattutott o>



etívén Munkakönyv kiadatott 41, ipar- 
imv/nlvánv 4 esetben.

Katonai létszám 2421 ember 844 lo. 
Állami adóban befizettetett 20,380 korona 
«« fillér, hadmentességi adóban 47o ko­
rona 48 fillér. A községi bírósághoz 399 
oanasz érkezett, ebből elinteztetett 300. 
Végrehajtás 69 eset és árverés 06 eset­
ben foganatosíttatott.

A jelentést tudomásul vettek.
(Adóügyek.)

Pauszt Elek kir. pénzügyigazgató 
jelenti, hogy egyenes adóban 23,473 ko- 
rona 80 fillér, hadmentessegi adóban 
4/5/ korona 80 fillér fizettetett be.

Fogyasztási és italadó 25,000 ko- 
rom voli. Fizetési halasztás adatott ti­
zenhárom esetben. Jelenti továbbá, hogy 
a helybeli adóhivatalnál megejtett rovan- 
rsolás mindent rendben talált.

A jelentés tudomásul szolgált.
(Árvaügyek.)

Bészler Károly tanácsnok árvaszéki elnök 
április havi jelentése a következő : gond­
nokság alattiak száma 5767, gyámság 
alatt 50. Beadvány érkezett 984 darab. 
A gyámpénztár készpénze 7,116 írt 13
krajezár. . .

A jelentést a közipazgatasi bizott­
ság iupomásul vette.

(Tanfelügyelői jelentés.)
Csánky Viktor kii. tanfelügyelő je­

lenti, hogy 'a felmerült kanyaró megbete­
gedések következtében április _ 3-tól — 
24-ig az összes elemi iskolák zárva vol­
tak, A járvány enyhült, de teljesen még 
meg nem szűnt. Jelenti továbbá, hogy a 
közoktatásügyi kormány engedélyével jö­
vőre vendéglős és kávésipari szakiskola 
fog létesittetni.

A tanítói árvaházban a lefolyt hó­
ban 147 növendék volt. Tanfelügyelőig lá­
togatások megtétettek. A jelentés legfon­
tosabb része az volt, melyben a kir. Tan­
felügyelő kéri az ev. ref. iskolaszék oly 
irányban való megkeresését, hogy a Beth­
len, Kossuth és Pacsirta utezai alkalmat­
lan tanhelyiségeit megfelelőkkel pótolja.

A jelentés tudomásul vétetett.
I Egészségügy.)

Sárváry Gyula dr. tiszti főorvos je­
lenti, hogy a múlt hóban a legtöbb meg­
betegedést hurotos és lobos bániaknak 
okozták. Vörhenyben 6, kanyaróban 4 
haláleset fordult elő

Született 116 fiú és 1 16 nő. Törvény­
telen ezek közül 27.

Elhalt 147. Házasságot kötött 37 
pár. A közkórház betegforgalma 162 fi és 
128 nő, összesen 290 beteg. Orvosrendőri 
vizsgálatot több ízben teljesítettek.

( Kllamépitészeti jelentés.)
Latinovics Mihály kir. főmérnök 

jelenti, hogy a Debreezen Fehértem­
plomi körút jó karban van. Jelenti to­
vábbá, hogy a törvényhatósági úthálózat 
kiépített része járható állapotban van.

Előterjeszti, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter a transversális körút Deb- 
reczen—JL-Szoboszlói szakaszának hely­
reállítására 1600 korona költséget enge­
délyezett. A jelentést a közigazgatási bi­
zottság tudomásul vette.

(Börtönügyek.)
Gálán ffy J. dr. királyi ügyész jelenti, 

hogy 115 férfi és 20 nő van fogva eli­
téivé 3843 napra.

Rabmunka kereset volt április hóban 
207 kor. 42 fillér.

r egyelem, tisztaság, egészségügy és 
e címezés tekintetében az állapotok ki­
elégítők.

Tudomásul vétetett. A rendes havi 
e '»terjesztések elfogadásával a közigazga- 

uisi bízottfág ülése véget ért.

Mi legyen a szabadságszobor 
felirata?

Ajánlva a szoborbizottság figyelmébe.
Betreczen, május 5.

Nemcsak a Csokonai-Kör választ­
mányában, hanem az egész debreczeni 
müveit közönség körében beszéd sőt vita 
tárgya a készülő szabadságszobor felirata* 
— Nem csoda, mert a város művészi fej­
lettségét szobraiból, emlékeiből, épületei­
ből lehet megitélm, de jó Ízlését, irodalmi 
érzékét a szobrokon, az emléktáblákon, 
az épületeken olvasható feliratok árul­
ják el.

Az ilyen feliratokra nézve nemcsak 
az a fontos, hogy mi van ben nők, hanem 
az is, hogy mi hiányzik belőlük. így a 
debreczeni szabadságszoborról — ami en­
gem illet — ok vetetlenül elhagynám a 
szobor készíttetőjének, Debreezen városá­
nak a nevét, még inkább azt a teljes 
hivatalos ezimet : Decreezen sz. kir. vá­
ros közönségé, melyet a szoborbizottság 
kivan fölvésetni. — Ez a hosszú hivata­
los ezim ellenkezik a felirat görögül epig­
ramma, hagyományos rövidségével, azon­
kívül egy kissé emlékeztet az „Épült 
helyben“ adomájára.

De sokkal fontosabb, hogy mi legyen 
maga a fölirat. A szoborbizottság elég 
rövid mondatban állapodott meg: „A 
szabadság dicső eszméjének.“ De ez ellen 
jogosan hozták fel a Csokonai-Körben is, 
a nagyközönség is méltán vetheti ellene, 
hogy nagyon átalános, miért még azt sem 
adja tudtunkra, hogy a szobor a magyar 
nemzeti szabadságot jelöli-e, vagy a világ­
szabadságot, avagy azt az elvont fogal­
mat, a melyhez a klasszicizmus korában 
annyi ódát zengettek a költők, köztük a 
magyar költők is. Azonkívül ez a terve­
zett felirat a szobor történetének és ren­
deltetésének sem felel meg. Mikor évti­
zedekkel ezelőtt alapot gyűjtöttek egy 
szabadságszoborhoz, arra egyesek és tes­
tületek bizonyára azzal a gondolattal ál­
doztak, hogy a szobor a 48—49. évi sza- 
badságharezot fogja majd dicsőíteni; sőt 
mikor ezelőtt három évvel a debreczeni 
vesztett csatát sirató kőoroszlánt kivitték 
az emlék kertből a honvédtemetőbe, a 
köztudat csak úgy nyugodott bele a ke­
gyelete* hagyománynyal övezett emlékkő 
megbolygatásába, ha a kőoroszlán he­
lyébe állítandó szobor a szabadságharcz 
emlékét is megörökíti.

A szoborbizottság tehát, ha még 
nem késő, nagyon helyesen fog eljárni, 
ha megváltoztatja a tervezett feliratot, 
ha olyat tesz helyébe, mely inkább meg­
felel a szobortörténcténekés czéljának. Leg­
alkalmasabb volna szerintem egy ismert 
költeményből vett idézet, egy szálló ige, 
a mely sokat, majdnem mindent kifejez­
zen, a mit a szobor ki akar fejezni. Ha 
nem csalódom, én találtam egy sokat, ta­
lán mindent, kifejező idézetet a legismer­
tebb magyar költeménynek, a Szózatnak 
ezt a két sorát :

..Szabadság! itten hordozák véres 
•zászlóidat.'' LatkUS.

Felesége után a halálba.
Saját tudósítónktól.

Debreezen, május 5.
A „Szabadság“ mai számában meg­

emlékeztünk már Voharszky I. asztalos- 
segéd öngyilkosságáról. A jobb sorsra 
érdemes asztalossegéd — mint körülmé­
nyesen megírtuk vőlegény volt és 
szerdán kellett volna esküvőjét meg­
tartani.

Az öngyilkos Voharszky özvegy 
ember volt. Néhány hete, hogy felesége 
meghalt s ez a fájdalmas csapás nagyon 
megviselte. Mióta felesége meghalt, nagy 
bánatában ivásnak adta magát. Háborgó 
lelke csak akkor talált nyugalmat, mikor 
teljesen részeg állapotban került haza 
lakására.

így tartott ez állapot, mig a Ven- 
dég-utezán lakó Szőke Juliska kefegyári 
munkásleánynyal meg nem ismerkedett. 
A sebzettszivü, derék munkás szivébe uj 
élet költözött, mihelyt e leány nyal meg­
ismerkedett. Feledte a múlt sajgó gyöt­
relmét s a biztató jövő édes érzete ár­
nyékolta be szivét

Jegyet váltottak. A leány, ki Vo­
harszky múltját nem ismerte, készséggel 
egyezett a házasságba. De mióta jegyet 
váltottak, mintha kicserélték volna a de­
rék Voharszkyt. Csak nem tudta feledni 
első feleségét, kihez rajongó szerelem­
mel viseltetett. A gondolat, hogy mással 
kell megesküdnie, teljesen kihozta sod­
rából. Nem tudta feledni a múltat, hogy 
zavartalanul élvezhesse a jövő perczeit.

Vasárnap délután többek társaságá­
ban mulatott egyik honvédutezai korcs­
mában, hol szóbeszéd között egyik ivó-

1 v,;?!%

társa szemére vetette, hogy
hamar megnősül a fe

mégis csak.
furcsa, hogy olyan 
lesége halála után. Voharszky, a kinek 
fejében már sok szesz gőzölgőit, erélye­
sen utasította vissza a szívügyébe való 
avatkozást.

Később kilépett az utczára, hol kér­
dőre vonta Szőllősi Mihályt, a vele mu­
lató földmivest. Az illuminált állapotban 
lévő ember durván felelt vissza Voharsz- 
kynak s később ólmos botjával támadt 
reá. A szintén italos Voharszky előbb 
szép szóval igyekezett a támadást vissza­
tartani, de mikor ez nem használt, zsebébe 
nyúlt és revolvert rántott elő.

— Úgy üssön hozzám, hogy rögtön 
lelövöm! — kiáltott Szőllősire.

A támadó meghökkent a revolvertől 
és bókén hagyta Voharszkyt, aki felhe- 
vült állapotában mindenkit lelövéssel fe­
nyegetett.

Kézében a revolverrel fogták el a 
rendőrök és felkisérték a bűnügyi osz­
tályhoz, hol az éjjeles rendőrbiztos kihall- 
getta. Bebizonyult itt a revolverről, hogy 
lövésre épen nem volt alkalmas s ha 
akarta volna is, nem tudott volna azaz 
kárt tenni senki testi épségében. A jegy­
zőkönyv felvétele után a teljes ittas álla­
potban levő Voharszky eltávozott. Haza­
menet lakására és a büntetéstől való fé­
lelmében karbol-oldatot ivott.

Más verzió szerint már vasárnap 
egybekelt menyasszonyával a polgári ha­
tóság (‘lőtt és azóta folyvást ivott. Meny­
asszonya ezért szemrehányást tett neki 
és e miatt követte volna el végzetes 
tettét.

Holttestét a közkórházban tegnap 
fclbonczolták s ma temetik el.
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ÚJDONSÁGOK.
A szerelem halottja.

Öngyilkos pinczér.

A realizmus romlott századának 
meg mindig meg vannak a maga roman­
tikus lovagjai, a kik halni készek boldog­
talan szerelmik miatt.

Ilyen, középkorba illő igazán szerető 
szív szűnt meg dobogni tegnap. Kiss 
Lajosnak hívták a szerencsétlent és ren­
des körülmények között a kávéház füstös 
levegőjében hordozta a vendégek sza­
mára világos csésze kávéjukat habbal 
és hab nélkül. Ez volt a főfoglalkozása, 
de szabad idejében ledobta a frakkot és 
egyedül szivének, szerelmének élt. Höl­
gyét Pálffi Zsuzsánnának hívják és 
szobacziczája egy előkelő deőreczeni csa­
ládnak .

Kiss Lajos komolyan szeretett. 
Annyira komolyan, hogy tegnapelőtt 
jegygyűrűt küldött a szép Zsuzsánnának. 
De haj ! talány a női lélek s az imádott 
leány visszaküldte tegnap a lovag jegy­
ajándékát. Kiss Lajos erősen a szivére 
vette a dolgot és elszánta magát vég­
képen.

Töltött forgópisztoly lyal kereste 
föl délután négy óra tájban az. ideált 
aki a Piacz-utcza 9, száma ház emeleti 
konyháján ép a mosóteknőnél foglalatos­
kodott. Kiss Lajos hívta : jönne ki a fo­
lyosóra. A leány azonban rosszat sejtett 
és félve, hogy az elkeseredett ember 
lelövi bereteszelte az ajtót és elrej­
tőzött.

A szerelmes lovag maga maradt 
mély fájdalmával a folyosón, hol egy-két 
perczig fel-alá járkált, majd hirtelen a 
a falnak támaszkodva szivén lőtte
magát. A fegyver jól talált s a boldog­
talan egyetlen jajszó nélkül kiszen­
vedett.

A lövés zajára összefutottak a ház- 
beliek, a kik nyomban értesítették az ön- 
gyilkosságról a rendőrséget, mely meg­
ejtvén a hivatalos vizsgálatot a holt­
testet kiszállította a kórház halottas 

iba.szó
Kiss Lajos vidéken lakó sziliéit 

táviratilag tudatták fiuk öngyilkosságá­
ról. A leányt pedig ma fogják kihall­
gatni az előzményekre vonatkozólag.

* Bucsulakoma a Komjáthy-pár tisztele 
téré. Komjáthy János hat esztendeje di­
rektora a debreczeni színháznak. Sok-sok 
nagy sikere volt neki úgy is, mint \mű­
vészembernek, e hat év alatt. Felesége 
vérbeli művésznő, kinek egy egy fellé­
pése mindig telt házat gyűjtött és si­
kert jelentett. Magát a Komjáthy-párt 
pedig mindenki szerette, recsülte Debre­
cenben, s az előkelő társadalom sokat 
vészit távozásukkal. Hogy a színmű pár­
toló közönség mit vészit a Komjáthy- 
regime letüntévei, arról besznélnünk most 
nem aktuális. Es hogy mennyire érzi 
Debreezen közönsége Komjáthyék távo­

zásával az űrt, a 'melyet maguk után 
hagynak, bizonyítja ezt az a nagy érdek­
lődés, melylyel mindenki készül részt- 
venni a Komjáthy-pár tiszteletére rendez­
zen banketten. A bankett magh ivója igy 
hangzik :

Meghívás
Komjáthy János színigazgató u r és neje 
Závodszky Teréz úrnő tiszteletére 
1092. évi "május hó 10-dik napján 
szombaton - este 9 órakor De breeze n- 
beu, az „Arany Bika“ szálloda dísz­

termében tartandó 
bucsulnkom á ra.

Debreezen, 1902. május hó 5-én.
A rendezőség:

Oláh Károly. Kom lossy Arthur,
v. tan&rsnok. színházi v. főjegyző, n amibii.ú h. 

felügyelő. el ni ke.
Szabó halmán,

a színházi bizottság jegyzője.
* Egy debreczeni kereskedő sikere.

Városunk kereskedő-világának egyik elő­
kelőbb, régi tagját, Kontsek Gézát igen 
szép kitüntetés érte a tegnapi napon. 
Kontsek talán egyedül áll Debreezen, 
sőt az egész vidék kereskedői között a 
magkereskedésben és virágkertészet te­
kintetében. Nemcsak a számitó üzleti 
szellem, hanem a növényvilág különös 
szeretető és hivatott fejlesztése látszik 
meg üzletének kirakatain s a kiállítá­
sokra küldött virágcsoportjain, melyekkel 
már több ízben szerzett hirt magának 
és Debreczennek. Most a budapesti, 
Margitszigeti kiadós/kiállításon aratott 
dicsőséget termény sorozatával, melylyel 
József főherczeg dicséretét is megnyerte. 
Egyik fővárosi lap igy ír a Kontsek Géza 
sikeréről :

A vidéki kertészeket és magkeres­
kedőket előnyösen képviseli t -bbek k - 
zött Kontsek Géza, debreczeni magkeres­
kedő. 1872. év óta fennálló ismert nevű 
ezég gazdasági-, konyhakerti-, virág-, fa-, 
pálma-, toboz- és egyéb magvakból, - 
ezenkívül mintegy kétszáz fajból össze­
állított búza-, árpa-, rozs- és zabkalászok­
ból állított ki egy gazdag sorozatot. A 
kalászok érdekes csoportját figyelemmel 
nézte József főherczeg és megdicsérte 
Kontsek Gézát, a jelenlevő czégtulajdo- 
nost, akinek a működését egyéb alkal­
makkal is érte már kitüntetés.

* Ezer korona a Csokoaai-Körnek. 
Városunk kereskedő világának egyik leg­
előkelőbb és legjótékonyabb családja a 
Csanak család, mely hosszú évtizedek 
óta szünetlenül és szép összegekkel áldoz 
a jótékonyság oltárára, Néhai id. Usanak 
József alapítványainak és adományainak 
száma olyan sok, hogy elősorolni is bajos 
volna. Most megboldogult apja nyomdo­
kait követi az ép oly humánus gondol- 
kozásu és adakozó lelkű fia, Csanak Já­
nos, ki édesatyja halálának tegnapi év­
fordulója alkalmából ezer koronát adott 
a Csokonai-Kör részére. A Kör a nemes 
adományt e helyen nyugtázza és hálatelt 
érzettel köszöni meg. Szebb, gyümölcsö­
zőbb és mindenekfelett akt imlisabb ado­
mány talán nem is érkezett az újabb idők­
ben városunk egyetlen humánus vagy 
kulturális intézetéhez, mint a Csanak 
János tegnapi adománya.

* A mosoaé bűne. A harmadik honvéd­
gyalogezred ötödik százada parancsnoksága 
panasszal fordult a rendőrséghez, hogy 
egy idő óta ágy neműek és pokrú-zok

vesznek el a raktából. A rendőrség meg­
indította a nyomozást, melynek erednie - 
nyekép kiderült, hogy a tolvaj; Traneséui 
Istvánná, a ki mint tnosoné évek óta 
bejáratos a kaszárnyába. Az enyves 
kezű hölgyet a rendőrség letartóztatta s 
a menyiben a lopást beismerte, fogva is 
tartotta.

* Ismét egy furcsa czim. Csak a mi - 
nap tettünk említést a „Szabadság“-ban 
arról a Londonból jött levélről,, a mely 
„Herrn Pipás Debreezen" volt ezimezve 
és a posta a problematikus czimzés da­
czára, szabályszerűen kézbesítette a leve­
let Schwartz Dániel tajtékpipa kereskedő­
nek, akinek a levél tényleg szánva volt. 
Ma ismét hoztak szerkesztőségünkbe egy 
ilyen furcsa ezimzósü levelező-lapot 
Kecskeméten lelt feladva, május hó 3-ik'j 
dátummal. A czim a következő :

Adassák : a Postával szemben levő 
Bor és Pálinka mérésbe, melyben a 

czifra debreczeni kulacsokat is 
árulják.

Debreezen.

A levelezőlap Írója : Engel Zsig- 
mond Kecskemétről debreczeni csikóbő­
rösre áhítozik s aziránt intéz kérdést, mibe 
kerül e debreczeni speczialitás. A posta 
/.tisztig Mór borkereskedőnek kézbesítette 
a levelező-lapot, aki már meg is adta a 
felvilágosítást a debreczeni csikóbőrös 
kulacsokra vonatkozólag. Úgy látszik, jó 
idők járnak a debreczeni speezuUitásokra. 
Londonból tajtékpipát, Kecskemétről czifra 
kulacsot s legközelebb bizonyára Kínából 
kolbászt és Kongóból, a seerecsenek ha­
zájából szappan iránt érdeklődnek,
noha alig hisszük, hogy a debreczeni jó- 
hirti szappan képes legyen fehérre mosni 
a szereesent.

* Tolvaj az üzletben. Kozma Lajos 
napszámos tegnap bement A agy Bálint 
Hatvan-utczán levő üzletébe, A már több­
ször büntetett férfin egy pohárba italt 
kért s mig ezt Nagy Bálint Kiszolgálta, 
hirtelen benyúlt az üzlet asztalának fiók­
jába és hetven korona készpénzt, har­
minc/ korona értékű dohányt kivett be­
lőle. Az üzlettulajdonos azonban észre­
vette a turpisságot és mielőtt menekül­
hetett volna, nyakoncsipte s átadta a 
rendőrségnek. Kozmát a rendőrség átadta 
a ügyészségnek

* A rendőrség működése számokban.
A bűnügyi osztály most készült el az 
áprilisi működés statisztikájával. L szerint 
volt íj ember elleni cselekmény. \ olt to­
vábbá C> becsületsértés, 381 i kihágás, dé­
let hozatott 231 rendőri, 121 mezőrendőri 
;!J iparügyi kihágásban. Eltolonczoltatott 
8A egyén, kézbesített ->8.> ügyirat.

* Iporos ifjak választmányi ülése. A
páros ifjak önképző egyesületének vá­
lasztmánya holnap este kilőne/ órak 
1 rendes ülést tart. A gyűlésen, melynek 
tárgysorozata igen fontos, Tóth Kálmán, 
az ipartest ülőt elnöke fog elnökölni. Az 
ülés főtárgya egyébként, a pünkösd ma- 
sodnapján "tartandó évi közgyűlés tárgy- 
sorozatának megállapítása.

* A csendőrség költözködik. A cse: -
dőrség rövid idő alatt elköltözik péte.ti '1 
laktanyájából, mely nem felel meg műi­
den tekintetben a szá-mypavaucsnons U
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. r.lm,|r Az uj csendőrlovassági lakta­
tóén yc u ®A,."hényi-ntczárányiló Révész-ut- 

hfe telkén te. 6»
v t.flíi-n már szorgalmasan tolynak az 
* Hkízósck a laktanya istállója mar ke- 
01 ^ it áll A csendőrsóg iij otthona a 
SZCo a telek cs táv-képe mutatja, sokkal 
kényelmesebb és megfelelőbb lesz az ed-
i " n*1 Ünnepély az iparos Otthonban. Az
iinros ifjak önképző egyesülete szombaton 
este felolvasó ünnepélyt tart az Otthon- 
dísztermében. Az ünnepély egyik föérde- 
kessége Szojka Gyula tanárnak felolva- 

• , iesz afrikai útjáról, melyet színesen 
vetített képekkel illusztrál. Czimbalmozn, 
t'0!z Lókody Erzsiké ; Kaliczky Ernő 
vi . Vértessy Gyula komoly szavalatokat 
,idelő. Lesz zenei .piartett is. melyben 
Horn Koroly, Pásztor Gyula. Németh 
Pánit és Kun István vesznek részt.

* A juhtartó gazdák figyelmébe. A 
városi juhtartó gazdák értesítettnek, hogy 

juhoknak legeltetésére kihajtasi hatai- 
idöül április lő és behajtási határidőül 
november első napja állapitatott meg.

X Értesítés. Rácz Béla bankirodáját 
Dcbreczcn, Csapó-utcza VJ. szám alá he­
lyezte át. l’énzkölcsönöket gyorsan meg­
nevez botáblázásra, esetleg személy hi­
tein' is. Többféle tartozásokat — az ingat­
lan fele értékéig — egy helyre konver­
gál. Tőkctörlesztéscs kölcsönöket, mellek 
utczákban levő nagyobb bérházakra is 
valamint földbirtokokra a legolcsob ka­
matra kieszközöl. Takarékpénztárnál ti 
éven át könyvelői minőségben szerzett 
•tapasztalatai, valamint ez ideig létesített 
Pl pénzintézettel i összeköttetésé által 
azon reményt nyújt megbízóinak, hogy 

. íz általa felvett kölcsön ügyeket a leg­
jobban és biztosan elintézheti. Bővebb 
magyarázatokkal bárkinek Csapó-utcza 
12,' szám alatt a keresztépületben levő 
irodájában készséggel szolgál.

x Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silányárut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül 
csak a jóáru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres megvár gyáros 
ajánlom a legújabb iranczia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrlinomitó 
x üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szolid hatásánál fogva 
u legérzékenyebb erez bőrűek is nagy­
sikerrel használják. 1 dvb. 80 fill., 8 drb. 
J k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy­
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Lipót ur­
nái. Vgyanott kitűnő gyermek szapanom 
fés msámsodó szappanaim 20 fillértől le­
felé kaphatók.

szívre, ki egy hosszú emberélet szaka­
datlan szorgalmának gyümölcséből úgy 
életében, mint, halálában oly fönségesen 
rendelkezett. Es midőn a nőegylet hálá­
val őrzi meg egyik legnagyobb .jótevőjé­
nek emlékezetét, egyben az adományt 
küldő úrasszonynak és vele együtt ne­
mesen érző testvéreinek benső köszöne­
tét nyilvánítja. Debreczenben, 1902. má­
jus 5-én Veressné Sz&thmáry Teréz el­
nök, Konc/ Ákos titkár, Szűcs Kálmán 
pénztárnok.

Az izr. szentcgylet tagjainak figyel­
mébe. Az izr. szentegylet elöljárósága ez 
utón értesíti a t. egyleti tagokat, hogy 
az uj alapszabályok elkészülvén, azok a f. 
hó Í8-ikára összehívandó rendkívüli köz­
gyűlésen fognak tárgy altatni. Miután az 
c ezélra kiküldött bizottság által előké­
szített és a választmány által alaposan 
megvitatott és elfogadott ^ alapszabály­
tervezetet nagy terjedelménél fogva a 
kellő időben kinyomatni és tanulmányo­
zás ezéljából a tagok között kiosztani 
nem lehet, ennélfogva az eredeti alap­
szabály-tervezet a mai naptól kezdve az 
egylet hivatalos helyiségében (Kápolnási- 
uteza 1. sz.) rendelkezésére áll mindazon 
egyleti tagoknak, kik azt a közgyűlés 
előtt áttanulmányozni óhajtják-

MULATSÁG.
A Jogászok majálisa. Szende fiatal 

leánykák, csapongó vérü, tánozravágyo 
asszonyok mámoros képeket szőnek, sző- 
vögetnek az édes május legkedvesebb 
mulatságáról, a jogászgyerekek majálisá­
ról. Kollokvium, alapvizsga, abszenezia 
s még rengeteg jogi műszó : mind siket 
fülekre lel a debreczeni jogászok mostani 
lázas készülődései közepette. Korzón, La- 
véházakban, budoárokban s az akadémia 
előtt csak a 12-iki jogászmajálisról folyik 
a szóbeszéd. A harmineztagu rendezobi- 
zottság tegnap bo csátotta ki a meg­
hívót. ________ '

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.

EGYLETI-ÉLET.
A debreczeni jótékony nőegylet kő- 

szünete. Nagyságos Weszprémy Zoltánná, 
született Csalink Ilona úrasszony úgy a 
saját, mint testvérei nevében 1000, azaz 
egyezer koronát küldött a debreczeni 
jótékony nőegylet részére az összeghez 
csatolt levelében jelezve, hogy boldog 
emlékezetű édes atyjuknak, néhai (Kanak 
-Józsefnek óhaját kívánják adományukkal 
teljesíteni. A debreczeni jótékony nőegy­
let ez utón is köszönetét mond iy nagy­
lelkű adományra és emlékezetével hálás 
kegyelettel gondol a megboldogult nemes

— (Tündérlak Magyarhonijain) Egy
réo'v jó énekesszinmüvet adott elő tegnap 
a színtársulat az „Orsz. Színész Nyugdíj 
Egyesület“ javára. Sikerült, ügyes elő­
adás volt, főbb szerepeiben : homlossy. 
Takács. Perlányi. Part ha. Odry. .A ügy 
Gyula. Székely, Szőke és Faragó Ödön­
nek. A jótékonyczél valóban megérde­
melte volna, hogy nagyobb közönség 
gyönyörködjék Egressy Béni szívhez- 
szóló magyar nótáiban.

— (L. Komáromi Mariska vendégföl­
lépte.) A kitűnő ének-művésznő koma­
romi Mariska urhölgy ma este lép fel 
először a „Nap és hold“ ezunü operett­
ben. Holnap „Orpheus a pokolban“ t«> 
nőszerepét játsza bucsuzásul, Jegyek 
mindkét este rendes áron vásárol fiatok a 
színházi pénztárnál. _____

táviratok.

A fbherczegnö kelengyéje.
Pozsony, május 5. (Saját tudó­

sit ónktól.! A főhcrczegi palotában 
nia délelőtt korlátolt szánni nieg hí 
vott közönségnek megmutatták Mária 
Krisztina föherezeguö kelengyéjét, a 
mely két teremben és négy szobá­
ban van elhelyezve. A tárgyak tele

magyarországi ipartermék, köztük 
egy pozsonyi vászonezég is szerepel.
Az Izabella föherezegnő védősége 
alatt levő Háziipar Egyesület ké­
szítményei külön teremben vannak 
elhelyezve. A föherezegnő kelengyé­
jét holnap Bécsbe szállítják.

A miniszterelnök a királynál
Budapest, május 5. (Saját tudó­

sitónktól.) A király ma hosszabb 
magánkihallgatáson fogadta Szeli 
Kálmán miniszterelnököt.

Csekonics gróf estélye.
Budapest, május 5. (Saját tudó­

sítónktól.) Csekonics Endre gróf, a- 
Magyar Vöröskereszt-Egylet elnöke 
fényes estélyt adott tegnap este 
palotájában. Az estélyen a budapesti 
mágnásvilág előkelőségein kívül je­
len voltak Mária Valéria és Klotiid 
főherczegnők, József és Lajos Viktor 
főherczegek is.

A holland trón várományosa.

Amsterdam, május. 5. (Saját tu­
dósitónktól.) Vilma hollandi királynő 
állapota valamivel javult. Halála ese­
tén'trónja a weimari herczegre száll. 
Henrik herczeg, Vilma királynő férje 
pedig 150.000 hollandi forint évjára­
dékot huzna évi apanage gyanánt.

Óriási tűzvész Bártfán.
Eperjes, május 5. (Saját tudósitónk­

tól.) Vasárnap délben 12 órakor Bárira, 
városa kigyuladt. A nagyszélben 200 ház 
égett le. Az eperjesi tűzoltóság és kato­
naság külön vonaton ment ki a tüzszin- 
lielyére. Estére megszűnt a tűz, a mi 
a bártfa vasúti tűzoltóságának érdeme. 
Sok ház porig égett, köztük a hires Hüt­
zel- féle fafaragó-müintézet, a mely hí­
res bárt fai doni belső munkálatait vé­
gezte. A dóm cs a városháza épen ma­
radt, de leégett a járásbíróság, a plébá­
nia és a pár nappal ezelőtt ünnepélyesen 
felavatott postapalota. A tűz oka ismeret­
len Egy öreg zsidó asszony a rémület­
től meghalt, egy másik asszony életve- 
szólvesen összeégett. Sok kisebb sebe­
sülés is történt. Temérdek bútor, élelem, 
ruhanemű, értékpapír és betéti könyv 
odaégett. A tűz elmúlta óta szakadatla­
nul esik az eső.

Vilma királynő állapota.
LOO, május 5. (Saját tudósítónktól.) 

Az orvosok az éjjel nem távoztak a pa­
lotából, hanem felváltva virrasztónak a 
királynő ágyánál. Az anyakirályné és 
Henrik herezeg is ott töltötték az éjsza­
kát. A szülés, a mely operáczió segítsé­
gével történt, több órahosszat tartott. — 
Reggel a királynő még élt.

Hunyadmegye uj főispánja.
Budapest, május 5. (Saját tudósí­

tónktól.) A király Hunyadmegye uj főis­
pánjává Baresay Kálmán országgyűlési 
képviselőt nevezte ki. A Baresay kineve­
zése folytán megüresedett dévai válasz­
tókerületben Thoroezkay Miklós gróf 
lesz a szabadéivüpárt képviselőjelöltje.

!
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TÖRVÉNYKEZÉS.
A somogyi nábob végrendelete.

Ítélet Nagy Ákos bűnügyében.

S $ $ a l tudósítónk távirata.
A pcstvidéki törvényszék ma dél­

előtt 10 órakor hirdette ki meghozott 
ítéletét Nagy Ákos és társai bűnügyében, 
Az ítélet, amelyet nagy közönség hall­
gatott. végig, a. következő :

I. Nagy Ákost az 1899. évi május 
26-án felmerült végrendeletre nézve a 
btkv 222. §-ának II-ik pontja I-ső tétele 
alá eső hamis tanuzásra való rábírás 
vétségében, továbbá a btkv. 338 
meghatározott s a 334. A szerint 
sülő lopás bűntettében.

II. Póré Jánost a btkv. 215. 
meghatározott s ezen íj. szerint 
bűntettet képező, de a 92. íj 
zásával s a 20. íj-hez képest

íj-ában
minő-

teában 
ugyan 

alkalma­
in inősitett

hamis tanuzás vétségében bűnösnek nyil­
vánítja s ezért Nagy .Ákost a btkv. 222., 
340., 341., 96. és 98 íjíj-sai alapján össz- 
büntetéskép az ítélet foganatbavótelétől 
számítandó egy (/) évi börtönre, vala­
mint az 1892. évi XXXII. t.-cz.-ben 
meghatározott czélokra fordítandó s be­
hajthatatlanság esetében a btkv. 53. §-a 
alapján 5 napi börtönre átváltoztatandó 
s a pestvidéki kir. ügyészségnél 15 nap 
alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő 
100, azaz egyszáz korona pénzbüntetésre, 
úgy nem különben 8 évi hivatalvesz- 
résre s politikai jog gyakorlatának ugyan- 
ily tartamfa felfüggesztésére.

Póré Jánost pedig a btkv. 215. íj. s 
a 92. íj alapján az Ítélet foganatba véte­
létől számítandó három hónapi fogházra, 
továbbá az 1892. XXX II. tez.-ben meg­
batározott czélokra fordítandó s behajt­
hatatlanság eseten a btkv. 53. íj-a alap­
ján 1 napi fogházra átváltoztatandó 10 
korona pénzbüntetésre ítéli. Mindketten 
kötelesek a felmerült eljárási költségeket 
egyetemlegesen, a rabélelmezési költsé­
geket pedig önszemélyük után megtérí­
teni. Póréra nézve vagyontalanságánál 
fogva ezen költségek behajt hatatlanoknak 
nyilváníttatnak.

Ellenben Nagy Ákost az 1899. évi 
május ‘25-én felmerült végrendelkezésre 
nézve a közokirat hamisítás bűntettének 
vádja alól a bprts. 326. íj-nak 2-ik pontja 
alapján, továbbá Molnár Józsefet, Bellái 
Istvánt, Bellái István nőt, Bellái Jánost, 
Póré Jánost, Takáts Györgyöt, Bódu 
Istvánt, Bódu Sándort, Bódu Illést, J/a- 
gori Istvánt, Kiss Ferenezet és Szabó 
Istvánt a btkv. 400. íj-nak 2. pontja sze­
rint minősülő közokirat hamisítás bűntet­
tének vádja alól a bprts. 326. íj. 1 pontja 
alapján felmenti.

lepett'
ítélet jogászkörökben óriási meg-

* A petróleum-lámpa áldozata. Mike-
l’ércsen özv. Kovács Józsefné házában 
nagy szerencsétlenség történt tavaly no­
vemberben. Kovácsné kis fia bölcsőjében 
feküdt, a szolgálóleány, Kovács Hermina 
pedig ott motoszkált körülötte egy pet­
róleummal telt lámpával. A lámpa pet­
róleum tartálya valahogyan összetört, a 
petróleum meggyuladt s kisgyermek tes­
tét annyira ősszeégette, hogy ez pár nap 
múlva belehalt a szenvedett égéü se­
bekbe. Oláh Miklós elnöklete alatt teg­
nap ítélkezett a gondatlan anya és pesz- 
torka felett a debreczeni kir. törvényszék. 
A sorscsapástól sújtott anya 20 korona 
pénzbüntetést, a könnyelmű pesztra pedig 
három napi fogházat kapott. Mindegyik 
fél megnyugodott az Ítéletben s az elítél­
tek mindjárt meg is kezdették bünteté­
süket. Kovács Józsefné ugyanis sokalta 
gyermekéért a 20 koronát s elhatározta, 
hogy inkább leül helyette egy napot.

jj Agyonforrázta a gyermekét. Régi 
dolog, hogy Kata városa nem áll első 
helyen lakosztályának műveltsége dolgá­
ban. Még kevésbbé lehet azt elmondani 
Kis-Kaháról, melynek egyik rozzant há­
zikójában esett meg az alábbi história. 
Rábai J ózsefné és Csukás Imrén éh béres­
asszonyok egy telken laktak, Csukásné 
háromhetes fia meghűlt' mire az az ag­
gódó anya komaasszonyához fordult ta­
nácsért. Rábainó azt ajánlotta, orvossá­
gul, hogy tartsák a kis gyermeket, Csu­
kásáénak nem volt még prakszis ebben 
a tudományban, Rábainé végezte cl he­
lyette a kuruzslást, A gyermek ennek 
következtében tüdő- és agy hártya gyula- 
dást kapott, melybe rövidesen bele is 
halt. Gondatlanságból okozott vétsége 
miatt a két asszony felett tegnap a tör­
vényszék, Isoó dr. szakértő orvosi véle­
ményének és Udvarhelyi alügyész vád­
beszédének meghallgatása után a tör­
vényszék Csukásnál 20 korona pénzbün- 
ttetésre, a Kiskabai orvost, Rábai József­
nél pedig három napi fogházra ítélte. 
Az ítélet jogerős.
—raa—M—w     ■■mii  

NYILT-TÉR.

Fogorvosi műtermemet
hossuth-utczci 2ti. szám a hí o o o 
o o o (hnrdos-ház) helyeztem át.

Fogadok: j! *9 -•
d. u. 2— 5 óráig.

Minden SZEBDÁN délután 4—5 óráig 
szegény sorsú fogbetegeknek i n- 

g y e n rendelek.
Dr. WINKER JENŐ

egyetemes orvostudor
fogorvos.

Kiadó laptulajdonosok:
Dobschorb és Popovits.

32© szám,
Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ÓHIiEMÉNYKINEK

ÁKJEG-T2Éi:e
az 1887, április hó 18-án Budapesten tar 
tott általános malomgyülésen meaálKnf 
tolt s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint,

wNP'
3

A.
B. 
0. 
1.2
a.
4.

ti.
7.
7 A
8. ’
11.
11.
12.

12.

Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett. 
Zsákkal együtt

Asztali dara nagyszemü 
„ „ aprószem ii .

Királyliszt...................
Lángliszt kivonat 
Elsőrendű zsemlyeliszt 
Zscmlveliszt .... 
Elsőrendű kenyérliszt 
Közép kenyérliszt . .
Kenyérliszt .... 
Barna kenyérliszt zsákka 

„ „ II. . .
Takarmányliszt . . .
Finom korpa zsákkal .

„ „ zsák nélkül
Durva korpa zsákkal .

„ „ zsák nélkül
Csirke búza zsák nélkül

100
kiló

g üt 
« - « 
N -3 M _
kor f|||

A zsákok sulytartalma, — telsulj 
véve:

A. B. 0—6. számig 85 kiló. 
7. és 8. szám 70 .,
11. 12. 50 „

Debreczen, 1902. május 6.

31160 —T_ 
30 itíO — l_ 
30 ,60 — _ 
30 — _
28 t)0 — í_
27 00------
27 20 ------
27----------
26Í80------
25 ItiO — _ 
2320 - - 
11 180 — ~ 

9 ---------
8 jfiO------
9 I—------
8 !(>0-----
7 |60 — —

tisztásul ynak:

kalapos műhelye,
o o Piacz-utcza, Dr. üjíalussy-báz. o c
Mindennemű férfi kalapok készítését, 
valamint férfi és női kalapok átala­
kítását, gyorsan és a legjobb kivi­

telben eszközli.

A Rlchter-féle

Liniment. Cans. comp.
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg­
bízható bedörzsöiésfil alkalmaztatik 
köwvénynél, csíznél ét meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

---- = bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Richter“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. és társa,

c*á*z. re kir. udrari eráilhók.
Rudolstadt. $

o o o ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR, o o o
Tisztelt ügyfeleinket és az érdekelt közöm

illetőleg v’o-os magyar

Az 1889. évi 4'i°

államkötvényeket u.
seget van szerencsénk értesíteni, hof

m. y a com ért»ht»dó 4

-t 1 0

............................. Magyar f\llamvasuti aranykölcsön

............................. Magyar keleti vasúti kölcsön

............................. Magyar vasúti beruházási elsőbbségi kölcsön
•” ihNV' ” 4 v'n •, o .........................Magyar államvasuti ezüst kölcsön

A 4 /» o Magyar regále kárlnlanitá*! kölcsön kötvény

eonvertálását, május hó ÍHff, bejelentése mellett, d i j men tesen
eszközli.
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1902 május .<) SZABADSÁG

Moly, kár ellen biztosító 
megóvó intézet

VÉGH GYULA
á 21 ü. c s m © o L s r ,

Debreczen, Gróf Dégenfeld (Rozsa) 
___- tér 3. sz. Szikszai-haz.------

Van szerencsém a nagyérdemű kö-
/önségbecses figyelmét felhívni elsőrangú
szűcs műhelyem berendezesere, ahol 
elvállalok mindenfele teli ruhák nyári 
gondozását, n. ni. utazó bundák, láb- 
tedők kocsi takarok, szőnyegek, női­
es férfi felöltők stb. a legnagyobb fel­
ügyelet mellett elfogadok. Műhelyem pon­
tos és szolidságáról méltóztassék meggyő­
ződni.

\ nyaralásra beadott ruhák tűz ellen 
biztosított helyen tartatnak.

Levelező-lapok czimemre kül­
dése után házhoz is elküldök.

1903 május 1-től

Pirszén (Cox)
1 mm. o K. GO f
Debreczen sz. kir. város 

légszeszgyárában.
Ugyanott fekete

kőszén-kátrány
1 mázsa 8 kor.

Nagyban vevőknek és elárusítók­
nak t e<h emieny.

I Nemes rózsafák §
* a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban «já 
x kaphatók igen jutányos áron X

I Farkas és Harabula |
® mükertészek ^
Z rózsa és növény telepén ¥
Q kertész telep Mike-Pércsi ut men- 0 
X tón virág csarnok fo piacz nagy ¥ 
X tőzsde mellett. T
X Nagy Ívószle>t m

Ú tavaszi kiültetésre minden féle 0 
ö disz és virító növényekből. O

Csokrokat.
Koszorúkat. 
Virág-kosarakat, és

mindenféle yirág munkákat
a legfinomabb Ízléssel legújabb 

divat szerint
rendkívül jutányos áron.

Élő vágott virágokból állandó 
nagy raktár. Vidéki rendelések 
gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kertek és virág ágyak készi 
-ése szolid árak mellett teljesit- 
tetik.

5117
ad' 1902 8Z"

Arlejtési hirdetmény.
Hajduvármegye székesháza és 

melléképületei 1902. évi javításához 
szükséges, összesen 902. korona 50 
fillérben előirányzott anyagok besze_ 
zését és a kőműves, lakatos és szó 
bafestő munkák teljesítését zárt aján 
lati versenytárgyalás alapján kí­
vánná biztosítani; felhívom minda­
zokat, kik ezen vállalatot elnyerni 
óhajtják, hogy ötven korona bánat­
pénzzel ellátott zárt ajánlataikat hoz­
zám a folyó évi Május hó 17-ik 
napjának délelőtt 9 órájáig ad­
ják he.

A vállalkozni kívánók az elö- 
méretet és költségvetést a kitűzött 
határidőik a vármegyeház levéltá­
rában a hivatalos órák alatt megte­
kinthetik.

Debreczen, 1902. április 30.
Rásó Gyula

lcir. tanácsos alispán.

Eddig több mint

1
fizettünk ki

osztálysorsjegy-nyeremények
fejében.

A most kezdődő húzáshoz ajánljuk
osztálysorsjegyeinket

az alábbi árakon:
12.— kor.

-------- 6. „
3

egy nyoíczad sorsjegy
! Pontos kiszolgálás!

I Teljes titoktartás nyeres eseten!!

egy egész sorsjegy 
egy fél sorsjegy 
egy negyed sorsjegy

ilczad sorsiesv 1 ou

MERKÚRBANK
Budapest, IV. kei-., Váezi-uteza 37. szám.

4 % °|u-os Regale és vasúti 
kötvények

konvertálását
a

Közgazdasági Bank oooo 
ooooo Részvénytársaság

0 0 9 0
Ili

0 0

0 0 0 0
Bejelentések május 10-ig bezárólag.

I. ... 50 évi siker . .
ESZÉKI . . .

ÉS ESZÉKI . . .*
SZALVATOR-5 
SZAPPAN...

I Eltávolítja a szeplőt, máj foltot és a »3r __<>»«*
I---  — szes tisztátalanságát. -----..

Valódi csakis a

DIENES I. C. 3SSSS
ESZÉKEN. Felsöváros.

L tégely eszéki arczkenőcs ára, 70 öl. és 1 kor.
1 drb Szalvator-szappan
1 tégely kézi paszta .. 1 kot. 20 fii
Lyon vizspor kis doboz 1 kor., nagydoboz z, kor.
Rzen czikkek mentek minden ártalmas alkat­
részektől és megfelelnek tökéletesen a 71,01...

I száma B. ni. rendelőtne&.

.....................FGBAKTAB, BUDAPESTEN
török iózsef
gyógyszerész .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
VI.. Király-utcza 12 es Andrássy-ut29.|

<£ KÉKKŐ és RAFFIA ^
legolcsóbb bevásárlási forród.

p, o ia

Nagvobb vételeink folytán azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
fenti czikk.ek.et kitűnő minősége mellett következő olcsó árban bocsájtjuk a 
t. ez. közönségnek rendelkezésére és pedig:

Legjobb minőségű I. kékkő .... .................... 1 kilo (30 kr.i 60 fill.
8 „ I. raSiahancs hosszú . . 1 „ (44 „ ) 33 „

szőlőzsineg jutafonal . . 1 ., (44 „ ) 88
Továbbá ajánljuk dúsan felszerelt

fűszer és gyarmatáruinkat — a legolcsóbb napi árak
mellett — Különösen a kicsinybeni árusításunknál tusulvt fektetve a leg­
szolidabb kiszolgáltatásra a nagybani olcsó árak élvezete mellett.

Becses pártfogásába ajánlva, vagyunk tisztelettel

Rosenthal Dániel és Fiai
fűszer- és lisztnagykereskedők,

Dógenfeia-tór, Kenyérpiaoz sarok.

31 01
» U,

Sffiv.

/
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fv. S Z A B A D s A G 1902. május 4.

ländern apró hirdetés, a
4 fillérért eszközöljük. Vidéki

inelv 10 szót tartalmaz, e rovatban húsz fillérért lesz közzétéve :lérért lesz közzétéve : Minden további szó közzétételét 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a levélbélyeg a válaszra beküldetik. \ idokiek az. 

utalvány szelvényére is rávezethetik a hirdetéseket. __________

A E 1
eltitimi vagy venni kivan

bútort főidet
bort szőlőt
üzletet
házat stb.
szcbaleájiyra
lizclgállóra
kocsisra
házmesterre
könyvelőre
segédre 

ispánra 
vinczeliérre 
krücsárnőre 

stb.-re
ven szüksége

adja fel hirdetését

..SZABADSÁG4

kiadóhivatalánál.

Szilassy Ottó
tiüdorm gazdaságában, 
xi. |i. Ertnrcsa, 12,000 
kéve nád, valamint 40 
hektoliter tavalyi tiszta 
érmelléki bor eladó. 
Szives megkeresések a 
lenti ezimre kéretnek.

Vaj, 10 év óta fennálló
havi és heti részlotüz.h

naponta friss! ten,ben..ar ; nagy villas
kilója 1 írt. 20 kr-ért! fo*™tck és Remeték

1 ^ L i - nélkül arusittatnak Kotm
Kapnaio Hermann Hatvan-u.

DEUTSCH LAJOS 
fűszer kereskedésében 

Piacz-n. 38.
Nyaraló eladó

'sétakertben 000 négyszög­
ül leriiletttel 4000forintért 
Értekezhetni a kiadóhiva- 

lnnkban.

Martinkán
négy nyilas szőllő nagy. 

I pajtával együtt eladó
Czim a kiadóhivatalban

Tudatom, hogy az összes

dísztárgyadat
amelyek menyasszonyi.névnapi 
jándékoknak igen alkalmasak

^37*euri áuroTX
árusítom ki.

Tisztelettel:

IFI. PÁIER IÓZSEF,
üveg-, porczellán-üzlete.

Egyszerű- és díszes
Eertilóczákat,

kerti- és raktári
Vizfecskendóket,

udvari- és községi
Enfszivattyukat,

kitűnő szerkezetű
Borsaitokat, 

Szöllóznzókat-
és min den építési

fastárgyakat,
eleső gyáriárakon 
elsökézböl ajánl

Bebreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság“

Peterfia végén, a hadházi ntezában

!! Műterem Ünnep és hétköznap mindig nyitva 1

gj*
ex

Sso £
E.N
-5-<=

•ei I fc,

Fényképészeti műterem.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses tudomására hozni, 
miszerint
Egyház-tér 3. szám alatt levő

Szatmáry J.-féle

fényképészeti műtermet
átvettem és ezúttal főtörekvésem 
oda irányul, hogy, _ úgy mint
Budapesten a császári és királyi 
udvari fényirdákban, úgy itt is a
t. közönség becses pártfogását és
elismerését kiérdemeljem............

Elvállalok minden e szakmába 
vágó munkát, u. m. :

régi képek megújítását,
pillanatnyi gyermek felvételek

parányi nagyságtól egész élet­
nagyságig.

—.aas.? Továbbá seas—

Platin fénykép nagyítások
rendkívül olcsó árban.

színes képek művészi kivitelien.
Gyáruk, egyletek, intézetek és 

nagyobb vállalatok 25 százalék 
árengedményben részesülnek.
Kívánatra házon kivül is eszközöl­

tetnek felvételek.
A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve, maradok bű 1

Takács Vincze
fényképész.

o

Hol a jó és olcsó!
tavaszi áru-, razeka8 Kálmánnál 

asztékban meg- Hatvan u. 4 sz. (Koszo- 
rus-ház), hol mindennemű 
loldl'pstékck valamint pit 
lanat alatt száradó szó- 
bapadló és bútor lak- 

I kok, firnisz, vékony és 
Eladó kerékpár. j vastag asztalos enyv :!8 

Egy egészen uj, legjobb kr. kilója és minden e 
minőségű kerékpár juta- szakmába vágó ezikkek 
nyos áron eladó. Érte- olrsóbhan mint bárhol a 
kezhetni a kiadóhivatsl- nagyérdeműközönséo'íen 

ban. I delkezésére állanak.

I TURUL PERMETEZŐ *
S a jelenkor legjobb peronospora C 
8 permetezője javított alakban, &
$ 1902 Modell. $
w &
l Fényesen kiállotta a próbát! n
«I Teljesen szilárd, rézalkot- *
y részekkel, egy perczalat kive- * 
| hető szélkazánnal. y
I Könnyű, jó és biztos munka. I

} Kon lsek Géza *
St magkereskecLésében *
* Kossuth utcza 7. sz. \

Mlitertm ünnep és hétköznap mindig nyitva

Megérkeztek!
Ä legszebb tavaszi újdonságok

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben, 
el is be Ki-

Szabó Lajos fiai 1
CZégüél, ^ 'I

iDebreczen Róisatér.
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A magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérli!
tf >: BUDAPEST, Váczi-körut 32. szám.

Ajánlja a magy, kir. államvasutak gépgyárában
1 2 ló erejű ii Ő L C S II I» L ŐK II S Z 1/ II T KIT 
ló erejű ( IíOCOMOBILJ AIT. es regre

u legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- 
és kévekötő aratógépeit,

SACK-

4 (i S 
14 1 <>

10 ÓN
ét, 20

,M illennium1

szab. osztr.-magyar államvasuttársaság ,resiczai mezőgazdasági gépgyárában készüli 
— rendszerű aczcelöntésüekefövel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő Márkus I. Debreczea.

Debreczen, nyomatott Dobschorb és Popovits könyvnyomdájában.


